
Contribuţii la cunoaşterea grevei minerilor 

de la Lupeni din august 1929 

ION POPOROGU 

Zăcămintele de cărbune din Valea Jiului au atras În trecut burghezia străi
nă şi română, care vedea În exploatarea acestei bogăţii o sursă de profituri 
mari. Tocmai de aceea a făcut totul pentru a se îmbogăţi. Avînd în faţă doar 
interesele lor înguste de exploatatori, în perioada crizei economice din anii 
1929-1933, au închi~ miuele de la Vulcan, Dîlja, Lonea I şi II, precum şi mina 
„Victoria" de la Lupeni 1), lăsînd muritori de foame mii de mineri şi famili
ile lor. 

Condiţiile grele de viaţă şi muncă ale minerilor din Valea Jiului au fost 
prinse în pagini ca de cronică de pana scriitorului Geo Bogza : „Oameni de 
carne se străduiau cu ajutorul fierului să scoată cărbuni din pămînt. Feţele lor 
mari şi negre, În care ochii păreau albi, se iveau şi dispăreau pe rînd, acope
rite de ascensoare, de roţi de transmisiune, de maşini cu aburi şi de vagonete, 
uneori, În fundul unei galerii, lumea se reducea la atît : la o jumătate de mus
taţă prin care sudoarea se scurgea pe bărbie, şi la vîrful unui ciocan înfipt în 
stratul de cărbune. Afară, era de multe ori redusă la tot atît. Pe o masă de 
scîndură, două mere şi o bucată de mămăligă spre care se Întindeau tot felul 
de mîini: ale bărbatului, ale femeii şi ale copiilor. Pe toată Valea Jiului, În aba
taje şi în sute de case, aceasta era înfăţişarea generală a vieţii" 2). 

Munca de rob, condiţiile proaste de trai, starea de înapoiere culturală, au 
făcut ca bogata şi frumoasa Vale a Jiului să capete denumirea de Vale a plîn
gerii. 

Impotri\·a acestor condiţii de muncă şi viaţă minerii s-au ridicat În nenu
mărate rînduri la luptă. La Petroşani, Vulcan, Lonea, Petrila şi Aninoasa în 
1929, existau organizaţii ale Partidului Comunist Român, U.T.C. şi Sindicate 
Unitare, care aveau peste 3.000 de membri. Existenţa unor astfel de organizaţii 
revoluţionare, spre cai;:e mase largi populare se îndreptau 3), a făcut posibilă 
conducerea de către P.C.R. a acţiunilor greviste din Valea Jiului. 

Valul luptelor greviste culminează cu greva minerilor de la Lupeni din 
august 1929, cînd greviştii ocupă uzina electrică, paralizînd astfel orice activi
tate în mine. Cu toată presiunea autorităţilor, În sprijinul cărora fuseseră adu
se două companii de grăniceri, la care se adaugă jandarmii locali, greviştii nu-~i 
reiau lucrul, ci trec la întărirea apărării uzinei electrice, ridicînd baricade la 
cele două porţi ale ei. La 6 august 1929, după ce prefectul judeţului, Roszvany, 
ucide un miner, dînd astfel semnalul de atac, au Început împuşcăturile În urma 
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cărora au fost ucişi 30 de mineri şi mai mult de 100 au fost răniţi. Cu toate 
ace5tea, greva continuă pînă În 9 august 1929, cînd minerii, Învinşi de forţele 
de represiune Înarmate, înfometaţi şi lipsiţi de mijloace materiale, sînt nevoiţi 
să reia lucrul. 

Masacrul de la Lupeni a stîrnit indignarea unanimă a forţelor democrati
ce din ţară şi de peste hotare. Presa străină a tratat pe larg evenimentele de la 
Lupeni, bineînţeles, fiecare de pe poziţia şi În slujba cui se afla. 

Astfel, zia~ul „Berliner Tageblatt", la puţine zile după evenimentele de la 
Lupeni, rcf erindu-se la acestea, arată că „nu există nici un motiv pentru a 
spune ceva În favoarea acelora care poartă răspunderea pentru nenorocirea 
grozavă" 4). Analizînd sumar cauzele grevei de la Lupeni, autorul articolului 
are În vedere bilanţurile Societăţii „Lupeni" publicate de un ziar din Bucu
reşti şi arată că Societatea s-a constituit în 1924 cu un capital de 400 milioa
ne lei şi a reuşit ca În anul 1927 să ridice capitalul la suma de 590 milioane 
lei. Cu acest capital, societatea ajunge ca În decurs de 4 ani să amortizeze suma 
de 462 milioane lei şi să realizeze un cîştig de 415 milioane lei. Faţă de a
ceasta, cheltuielile generale pe aceeaşi perioadă erau de 72 milio<tne lei. „Sin
gură această comparaţie - continuă ziarul - este o gravă acuză Împotriva so
cietăţii deoarece din aceste 72 milioane lei cheltuieli generale este de la sine 
Înţeles că numai o parte au fost Întrebuinţate pentru salarizarea muncitorilor 
şi lucrări sociale" 5). 

Că salariile minerilor erau mici, că asistenţa socială a lipsit, că minerii au 
locuit În condiţii inumane, ne-o redă În mod convingător şi ziarul amintit. 
„Cît de iustificată este această grevă, iese abia atunci În mod clar cînd se află 
că aceste salarii nu numai că sînt sub standardul de viaţă •) cel mai scăzut, 
care se poate închipui, dar că au lipsit şi cele mai elementare condiţii sanitare 
şi igienice, că muncitorii trebuie să locuiască În bordeie, ceea ce nu se poate 
concepe cu mintea omenească. Cu un cuvînt minerii au dus o viaţă de sclavi"r.) 
--- conchide ziarul. 

ln astfel de condiţii este de la sine Înţeles că la Lupeni s-a revoltat ele
mentul om, Împotriva sistematicei exploatări, pentru condiţii de muncă şi de 
viaţă mai bune. Ura care scînteia în ochii minerilor, era, deci, consecinţa trc·
cutului şi a prezentului insuportabil, înăbuşită un timp prin mijloacele folosite 
de regimul burghezo-moşieresc, fără însă a putea opri cursul ascendent şi fi
resc al luptelor revoluţionare din Valea Jiului, conduse de P.C.R. 

Evenimentele tragice de la Lupeni au atras atenţia şi marelui scriitor cu 
renume mondial Panait Istrati. Acesta, cu toate erorile pe care le-a comis, aşe
zat În vremea sa şi în ţara lui, a adus patriei noastre, prin povestirile sale, un 
imens serviciu, răspîndind În multe colţuri ale globului icoanele pămîntului ro
mânesc 7). Prin firea sa, a fost veşnic atras de subiectele inedite sau de forţa 
lor dramatică. Şi, deci, evenimentele tragice de la Lupeni au captat interesul 
celui ce a fost numit şi „Apostol al umanismului", astfel că, Panait Istrati îşi 
va îndrepta paşii spre Deva, unde se aflau închişi arestaţii de la Lupeni, iar 
de aici va merge la Lupeni. Cu toate că la început n-a avut voie să ia legătură 
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cu minerii grevişti arestaţi şi duşi la Deva, totuşi ca urmare a energicelor şi re
petatelor insistenţe a obţinut permisiunea să vorbească cu aceştia, dar sub su
pravegherea poliţiei. Ca dovadă este faptul că inspectorul regional de poliţie 
comunică Direcţiei Generale că Panait Istrati s-ar fi recomandat în faţa arcs-
taţilor ca reprezentant al guvernului francez, trimis cu consimţămîntul guver
nului român să ancheteze neînţelegerile dintre muncitori şi capitalişti. Că va fi 
avut astfel de Împuterniciri, nu ştim 8). Ştim Însă că rezultatele anchetei sale 
le-a publicat Într-un şir de foiletoane În „Lupta" şi că ele au avut o soartă 
nedreaptă. O serie de ziare, bazîndu-se pe o informare insuficientă, l-au acu
zat pe Panait Istrati de trădare, cumpărarea sa de către guvernul burghezo-mo
şieresc din Romania etc. 

Indignat de interpretarea greşită a foiletoanelor sale, el le răspunde că 
„ancheta mea la Lupeni (unde au fost Împuşcaţi nu 9, ci 30 mineri şi 100 de 
răniţi) a fost personală. Profesorul Romolus Cioflec, membru În partidul la 
putere, m-a Întovărăşit, cu scopul de a verifica autenticitatea spuselor melc. 

Rezultatul : la Întoarcerea În Bucureşti, prof. Cioflec a demisionat din 
partid, cu scandal În presă, deoarece se convinsese ca şi mine de vinovăţia gu
vernului" 9). 

Avînd În faţă oameni care fuseseră bătuţi şi schingiuiţi s-a indignat enorm 
şi a afirmat că nu se poate Întîlni aşa ceva Într-o ţară civilizată şi că ţara este 
administrată de nişte bandiţi 10). 

După ce a văzut acest tablou insuportabil, Împreună cu avocatul comu
nist Augustin Almăşan, cel care va apăra pe mineri la proces. a plecat la Hu-
nedoara unde a vizitat castelul. Tot acum el vede uzinele de fier, o mare can
tirate de fier crud şi trei cuptoare scoase din funcţiune 11). De bună seamă a
cestea erau unele din efectele crizei economice din anii 1929-1933. 

După această vizită, Panait Istrati, Însoţit de Romolus Cioflec a plecat 
spre Lupeni. La 7 septembrie 1929 este la Lupeni, unde a căutat să ia mai În
tîi contact cu participanţii la grevă, cu răniţii din spital, cu soţiile celor ucişi, 
a intrat În mină şi a făcut diferite fotografii. Autorul atîtor opere de scamă 
n-a putut rămîne indiferent În faţa bestialelor masacrări ale muncitorimii. A 
vrut să vadă şi locul sîngeros, centrala electrică, cordonul militar Însă l-a Îm
piedicat, deşi dispunea de un permis special de la ministrul de interne (Vaida
Voievod), În baza căruia putea să ia legătură cu cine vrea 12). 

Totuşi, din dorinţa de a vedea şi cunoaşte cît mai multe, a privit de pe o 
colină apropiată tristul loc unde atît de mulţi şi-au găsit moartea şi şi-au pier
dut bărbaţii şi scumpii lor taţi. De aici a putut vedea bine canalul adînc de 
3 m şi lat de 2 m în a cărei apă fierbinte au fost forţaţi să intre minerii gre
vişti În august 1929. 

Bazat pe declaraţiile muncitorilor, Panait Istrati a stabilit că vinovată de 
cele petrecute este Societatea care, folosindu-se de orice împrejurare, Înşeală 
pe mineri „ori cît ar fi de întins paşalkul clicii care sugrumă ţara de un sfert 
de veac, nu-mi puteam închipui că există în România un sistem de exploatare 
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care sa 1mpingă perversitatea dincolo de limitele Îngăduite doar în întunericul 
unor anumite colonii. Apoi conchide : nu mai poate fi numită exploatare sîn
geroasă, ci hoţie, banditism la drumul mare, crimă care trebuie numaidecît pe
depsită de justiţie" 13). Dar justiţia în mîna cui era ? 

Articolele lui Panait Istrati constituie piese de dosar la adresa regimului 
burghezo-moşieresc, privind exploatarea minerilor de la Lupeni, dar În ace
laşi timp ele demască ~i cîrdăşia organizată Între prefectul Roszvany, plut. Mai
can şi primul procuror care a dus la săvîrşirea odioaselor crime. Aceasta ne-o 
dovedeşte chiar şi răspunsul burgheziei : „Ai colindat regiunea Lupenilor şi ţi-ai 
scris Într-un ziar de seară nu impresiile, fiindcă n-ai fost acolo ca un simplu 
călător şi om, ci rechizitoriul. Ai venit să urechezi guvernul, să ţii conferinţe 
şi să ne scuipi în obraz" H). 

Se ştie că minerii de la Lupeni printre alte revendicări au cerut şi respec
tarea contractului colectiv. Cînd prefectul Roszvany a cerut minerilor să reia 
lucrul şi să părăsească uzina electrică, aceştia au declarat că nu pot face aceasta 
pînă cînd nu vor vedea negru pe alb că Direcţia minelor va satisface cere
rile lor. 

ln faţa acestei situaţii plut. Maican, unealta prefectului, le răspunde : 
„lasă că vă arăt cu roşu pe alb" şi îndată s-au Început Împuşcăturile şi au îm
pins muncitorii în canalul îngust 15). 

Pentru dovedirea măcelului care a urmat, Panait Istrati a ascultat martori 
oculari. O văduvă, anume Golcea, a plîns că tocmai ducea mîncare bărbatului 
ei care stătea lîngă dînsa cînd au Început Împuşcăturile. A fost rănit uşor şi a 
păşit acolo să bandajeze rana soţului ei. Soldatul a Împins-o şi cu baioneta a 
împuns În spate pe nenorocitul muncitor care a murit pe loc. Referitor la acest 
masacru marele scriitor arată că se pretinde că a avut loc o „nenorocire", pe 
cînd în realitate a avut loc o vînătoare de oameni, o fugărire şi masacrare a 
unor nevinovaţi rn). Masacrul de la Lupeni a fost redat şi de Perpessicius În
tr-un frumos comentariu, dar şi poziţia lui Panait Istrati faţă de el : „Lupenii 
îşi înfipseseră crucile pe mormintele nenorociţilor mineri îngropaţi, dintr-o 
înaltă solicitudine creştină, mai aproape de cer, departe de subteranele iadu
rilor de toate zilele, şi Panait Istrati„. acest vagabond cu inimă plină de dra
goste, nu se sfia. să dezvăluie păcatele unui regim socotit de modă nouă şi care 
se dovedise tot aşa de vechi ca şi cele mai Învechite" li). 

Regimul burghezo-moşieresc, după masacrul de la Lupeni, a trecut la mă
suri severe şi asupra familiilor celor ucişi sau participanţi la grevă. Astfel, pe 
neputincioasa văduvă, - este vorba de Ana Golcea - o evacuează din locu
inţă, aceeaşi soartă avînd-o şi alte văduve „nu au nimic căci Întraga avere le-a 
fost în cele două braţe ale soţilor lor şi aceasta au pierdut-o acum" 18). 

Deşi regimul burghezo-moşieresc a Încercat să treacă sub tăcere eveni
mentele de la Lupeni, totuşi, sub presiunea opiniei publice (presa muncitorească 
şi democratică internaţională a dezbătut pe larg aceste evenimente), a fost ne
voit să ancheteze cazul Lupeni şi sub o formă oarecare să dea o explicaţie. 
Pentru a ascunde adevărul „toate comisiile de anchetă au adunat materialul nu-
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mai din datele autorităţilor şi nu au pus bază pe declaraţiile şi datele munci
torimii, care ar fi fost meritorii la cercetare". 19). 

Marele scriitor, dornic să-şi sprijine concluziile pe material cît mai bogat 
şi real, după ce a văzut locul udat de sîngele minerilor ciuruiţi de gloanţe, a 
mers la spital ca să stea de vorbă cu răniţii şi să-i vadă. Acest moment a fost 
zguduitor. Aici - după cum arată documentele vremii - „a văzut numai 9 
şi fiecare era muncitor. Dintre jandarmi şi soldaţi cu ocazia măcelului nici 
unul nu a fost nevoie să fie pansat ceea ce a dovedit şi directorul spitalului. 
Primului muncitor rănit i-au amputat braţul drept şi piciorul stîng mai sus de 
gleznă. Al doilea : două Împuşcături În plămîn pe la spate ; pe al treilea l-a 
lovit pe la spate cu patul armei În cap, aşa că i-au pleznit craniul şi şi-a pier
dut graiul ; al patrulea două împuşcături în ambele picioare" 20) ••• 

Dacă, Într-adevăr, minerii ar fi avut arme sau ar fi adus în mod special 
bucăţi de fier şi le-ar fi folosit în timpul grevei, după cum au încercat să afir
me organele de represiune ale judeţului, atunci printre cei internaţi pentru lovi
turi grave sau rănire prin arme de foc, ar fi fost şi jandarmi. Minerii de la 
Lupeni au cerut condiţii de viaţă şi de muncă mai bune şi nu au folosit arme 
pentru a se apăra. De altfel, constatarea lui Panait Istrati este destul de con
vingătoare : „curtea centralei electrice este şi astăzi plină de bare de fier, aşa 
cum a fost în dimineaţa zilei de 6 august 1929, deoarece centrala ţine acolo 
fierul azvîrlit" 21). 

Vizita lui Panait Istrati la Lupeni a durat 2 zile. De aici a plecat la Bra
şov şi apoi la Bucureşti. 

Bucurîndu-se de multă Încredere şi stimă din partea muncitorimii miniere 
şi a văduvelor, la plecare a fost salutat ca pe un apropiat al lor şi l-au rugat 
să ia parte la procesul afacerii de la Lupeni. Plin de emoţii, dar edificat asu
pra celor petrecute la Lupeni, Panait Istrati promite că, chiar la Paris fiind, se 
va înapoia în ţară pentru dezbaterea procesului 22). 

„Vagabondul" din Brăila, cu nenumărate meserii la activul său (zugrav, 
fotograf ambulant, ziarist, servitor, mecanic, hamal etc.) legat de cei din mij
locul cărora se ridicase, fusese primul secretar al sindicatului muncitorilor por
tuari din Brăila, redactor la „România muncitoare". Datorită ideilor sale 
umanitariste, deşi nu o dată va cunoaşte momente de contraziceri sau chiar de 
reveniri parţiale la poziţiile juste de altădată - dar drumul vieţii unui crea
tor nu se pretează măsurării cu rigla - după răsunătorul său succes literar din 
Apus, nu o dată, va fi suspectat de autorităţi ca fiind un ins periculos ordinii 
statului, un „roşu" 2;1). 

Greva minerilor de la Lupeni, organizată şi condusă de P .C.R., a înscris 
una din paginile glorioase ale istoriei luptelor clasei muncitoare din ţara noas
tră. Prin lupta lor curajoasă pentru afirmarea dreptului la muncă şi la o viaţă 
mai bună, minerii din Valea Jiului s-au manifestat ca unul din detaşamentele 
cele mai combative ale clasei muncitoare Împotriva exploatării şi asupririi ca
pitaliste. 
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NOTE 

1. Arhivele staluh.lii Petwşa.ni, fond Soc. Petmşaini, Dos. 1/1931, fii. 92-9·!. 
2. Geo Bogza, Scrieri în proză, voi. V. Buc. 1960, p. 1 /. 
3. Viala muncitoare, aiprilie 1929. 
4. Berliner Tageblatt Nr. 387/17 aiug. 1929. 
5. Ibidem. 

*) Proletarul, 14 augiust 1932, arată că un miner din Valea Jiului cu 
salariul de pe o 2lÎ ipUJtea cumpăra 2 kg pline şi 1 kg fase>le. 
6. Berliner Tageblatt, 17 aiugust 1929. 
7. Al. Oprea, Panait Istrati, BulC. 1964, p. 11. 
8. lb•idem, p. 2'19. 
9. Ibidem, op. citată, p. 279-280. 

1 O. Ibidem, op. citată, ip. 279. 
11. Arh. statului Petroşan.i, fond. Soc. Lupeni, do5. 1 /929, fii. 60. 
12. Ibidem, fii. 60.; Al. Oprea, op. citată, p. 279. 
13. Al. Oprea, op. citată, p. 281. 
14. Vremea 10 oot. 1929. Al. Oprea, op. ciltaită, p. 281. 
15. Arh. s.tat. Pl'lroşaJIJÎ, fond Soc. Lupeni, rlios. i/929, fii. 61. 
16. Af. Oprea·, op. citată, :p. 281. 
17. MenUuni critice, voi. III, Al. Qprea, op. citată, p. 282. 
18. Arh. sta/I. Petroş81Tli, fond Soc. Lupeni, do.s. 1/1929, fii. 62. 
19. lb~dem, fii. 62. 
20. lb1dem, fii. 63. 
21. Ibidem, fii. 64. 
22. Ibidem, fii. 64. 
23. Ali. Oprea, op. citată, p. 7. 

CONTRIBUTION A L'HISTOIRE DES GREVES 
DES MINEURS DE LUPENI D'AOUT 1929 

Re sume 

L'industrie mm1ere et le charbon ont fait de la vallec du Jiu 
un des plus grands bassins carboniferes de Roumanie. Aussi la bour
geoisie tant rnumaine qu'etrangere a-t-elle tout fait pour en acca
parer la production et s'cn enrichir, sans le moindre souci pour la 
vie des ouvriers et de lcurs familles. 

Durant la crise economique des annecs 1929-1933, Ies condi
~i,111s. de travail et de vie des mineurs devinrcnt plus precaircs que 
1ama1s. 

Dcvant cctte exploitation ehontee, la revolte devait eclatcr. A 
Lupeni, en aout 1929, l'element homme s'cst dresse contre l'ex
ploitation syst~matique, exigeant une amelioration des conditions de 
vie et de travail. Les organes de repression du district ont riposte 
par Ies armes, tuant ou blcssant un grand nombre de mineurs. 

Les evencments tragiques de Lupeni ont attire, entre autres, 
l'attention de l'ecrivain de renom mondial Panait Istrati. Celuici 
reussit a s'entrctcnir, sous la surveillancc de la police, avec Ies mi-
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neurs detenus a Deva ; il VISlta ensuite le château-fort de Hune
doara et de la, le 7 septembre, se rendit a Lupeni. Malgre Ies obsta
cles qui lui furent opposes, Panait Istrati, decide a etayer son re
portagc sur des donnees, aussi abondantes et aussi veridiques quc 
possiblc, reussit a visitcr ct a s'entretenir avec les mineurs hospit.i
lises pour blcssures, ainsi qu'avec Ies veuves des victimes et avec 
des temoins oculaires. 

La visite de Panait Istrati a dure dcux jours. De retour a Bu
carest, parfaitement edifie sur les evenements, il ecrivit une serie 
d'articles demasquant le massacre. Ces anicles constituent de veri
tables pieces de dossicr a l'adressc du rcgime bourgeois-agraricn de 
Roumanie. 
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